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Ex 16 : La distance entre deux points

La géométrie cartésienne est I’étude des formes sur un systéme de
coordonnées. On utilise beaucoup I’algebre pour décrire les formes
géomeétriques.

Rappel : On utilise un plan cartésien comme systeme de coordonnées.
Les points prennent la forme (x,y) et les valeurs de x et de y peuvent étre
positives ou négatives.

On peut calculer la distance entre deux points, A(x;,y;) et B(x,,y;) sur le
plan en utilisant la formule suivante, qui est dérivée du théoréme de
Pythagore :

i = -1|I|I|:.'|': - X o V=¥

Ex 1 : Trouve la distance entre les points (2,1) et (3,5).
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Ex 2 : Trouve la distance entre les points (-1,2) et (-6,-3).
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Ex 3 : Trouve la distance entre les points (v2, —4) et (%(\/7, —4).
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Ex 4 : Trouve la distance entre les points (0,1;0,2) et (-0,1;-0,2).
Xy N x‘«k \/ 1
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Ex 17 : Le point milieu d’un segment

On appelle un segment la ligne entre deux points sur le plan cartésien

On peut calculer le point milieu d’un segment entre deux points,
A(x1,y1) et B(x,,y,) sur le plan en utilisant la formule suivante :
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En effet, on prend la moyenne des x et la moyenne des y.

Ex 1 : Quel est le point milieu entre }5,;/3) et (-1,9)?
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Ex 2 : Quel est le point milieu entre (-10,-2) et (4,-7)?
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Ex 3 : Le point milieu de AB est M(8,-2). Soit A( 1 0) trouve les
coordonnées de B.(¥5,Y2.)

{)‘\'. mil. = [~1+Xa : 0+i°~>
L Ml

= (8,-3)
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Ex 4 : Le point milieu de PQ est R(-3,6). Soit Q(-11,-1), trouve les

coordonnées de P. ()(;,\/a) 1 Yy
pt- il = <-1\+><-«>~ . \+\/A) = (-3,6)
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Ex 18 : La pente

Les droites sont toutes penchées d’un certain degré. On peut mesurer ce
penchement et on 1’appelle la pente. La pente nous donne des
informations au sujet de la droite.

Pente positive = augmente vers la droite /
Pente négative = diminue vers la droite
Pente nulle = droite horizontale S

Pour trouver la pente, il faut trouver le changement horizontal et le
changement vertical.

changement vertical
I -
changement horizenlal

Pour calculer la pente sur le plan cartésien, il faut connaitre deux points,
A(x1,y1) et B(X2,y,). Ils sont soit donnés ou lus sur un graphique. On
trouve la différence entre les valeurs de y et x.

On pense : « RISE OVER RUN ».

Ex 1 : Trouve la pente du segment P(0,1) et Q(3.4).
\ Y\ x;‘ \I ¥

“va¥e =4l = B =T]
- -

————

X=X, 3-0




Ex 2 : Trouve la pente du segment : P( 3 2) et Q(2 1)

- |— = —\
&—(-3) &+3

Ex 3 : Trouve la pente du segment reli€ par les points P(-6,-6) et Q(4 1

\\I\
=/l—(vé)~-\+é
U-C6)  Y+b \o 2

Ex 4 : Trouve la pente du segment reli¢ par les points P(-3,2) et Q(7,10).
Wi X3 ya

m:lO—Q :i: 8 _Lt
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NB : Si une droite est horizontale, le calcul donne 0 au numérateur, et
donc pente = 0. Si une droite est verticale, le calcul donne 0 au
dénominateur. Puisqu’on ne peut pas diviser par 0, la pente est non-
définie. A ente Pevd'e o
< ~ =0 T T inde &inie

& I - 3 il"




Ex 19 : Parallele vs. Perpendiculaire

Deux droites qui ne se croisent jamais sont dites paralleles. Les droites
paralleles ont des pentes ¢gales.

_ & >

Deux droites qui se croisent a un angle d’exactement 90° sont dites
perpendiculaires. Les pentes de deux droites perpendiculaires sont les
réciproques négatifs de ’un ’autre.

Ex 1 : La droite CD a une pente de l Quelle est la pente d’une droite
parallele a CD?
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Ex 2 : La droite PQ a une pente de _: Quelle est la pente d’une droite
perpendiculaire 4 PQ? _ (
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Ex 3 : La droite HJ a une pente de -3. Quelle est la pente d’une droite
perpendiculaire a HJ? My

Ex 4 : Quelle est la pente d’une droite qui est perpendiculaire a celle qui
passe par les points (0,8) et (3,1)?
Xy Xg Ya

m':]-—-g :-—-:_7_ mg\:-_}_
2.0 3 7

Ex 5 : Quelle est la pente d’une droite qui est perpendiculaire a celle qui
passe par les points (2,5) et (-1,-1)?
XiYr Xa Ya




Ex 20 : Tracer une droite avec une table de valeurs

Une ligne passe par un nombre infini de points. Chacun de ces points ont
des coordonnées (X,y).

Les lignes sur le plan cartésien sont décrites avec une équation linéaire.
Une €équation lin€aire possede seulement deux variables, x et y.
L’équation nous permet de voir quels points (x,y) font partie de la ligne.

On va voir deux genres d’équations :

Forme pente-point : v -y, =mix - x,), qui se simplifie a :
, N . . . —————
Forme pente-ordonnée-a-1’origine :\ v x4 b

Forme générale : Av+Bv+C=0
Pour tracer le graphique d’une droite, on utilise une table de valeurs :

1) Choisis des valeurs de x.

2) Pour chacune, remplace x dans 1’équation pour trouver y.
3) Trace le point que tu as trouve sur le graphique.

4) Relie tous les points.

Ex 1 : Trace le graphique de cette droite : y=3x+2

XY
-2 |-4 y=3%Cd+d
=1 |-y \/:3(—\)'\'2
O (;L 7::. }(034'&

\ 5 =3()+d—




Ex 2 : Trace le graphique de cette droite : —4x-y+1=0

"‘\XZ/-I—l :4.(;
—HAx+[ =Y
Y=-9%+ |

__:;i—oll- 7:*"1 ("1)'\’\

—I|5
1k
-7

Ex 3 : Trace le graphique de cette droite : v =2v-1

X | ¥

-2 |-5
O |-

AR

2 \z




Ex 4 : Trace le graphique de cette droite : - / E

N

Ex 5 : Trace le graphique de cette droite : «=-3




Ex 21 : Tracer une droite avec les coordonnées a I’origine

Toutes les droites passent par les deux axes a deux endroits spécifiques.
Les seules exceptions sont les droites horizontales et verticales. /g
L : : - x4 s X
Le point ou la droite passe par I’axe des y est appel¢ I’ordonnée a &
P’origine. A ’ordonnée a I’origine, x = 0. On peut voir I’ordonnée a l{
’origine dans I’équation y=mx+b : c’estla valeurdeb. OX O
Pour trouver I’ordonnée a I’origine : 4\7
- Remplace x par 0 dans I’équation.
- Résous poury.
11— X
Le point ou la droite passe par I’axe des x est appelé I’abscisse a
’origine. A ’abscisse a I’origine, y = 0.
g gine, y A )’O J
Pour trouver ’abscisse a 1’origine :
- Remplace y par 0 dans 1’équation.
- Résous pour x.
On peut tracer la droite en trouvant les coordonnées a 1’origine (ces deux
points) et en les liant sur un graphique.
Ex 1 : Trace le graphique de la droite suivante : y--3x+4 5 \/
OX O RYo N
\/=—-3(o) 5 0=-34+5
+3X + 32X
= S ;
Y=0+t =5
Ta x




Ex 2 : Trace le graphique de la droite suivante : -2c+3y+i12=0

OX O

-3(0)+3y+1Q=0

O+3y+I12=0
— —\3a

R=-lg 5 y=-1
3

s.(o,~4)
Ayo

pe3razg,

+akx %’;%_) 6:)((‘:,0)

Ex 3 : Trace le graphique de la droite suivante : y=-9x+3

OXO




Ex 4 : Trace le graphique de la droite suivante : -2x+y =6
RYO ‘
_Ax+o =1,
Q=06

—

¥=-3 ..(-%0)
OX O
-a(0)+y= 0

V=0 -~ (0,6)




Ex 22 : Tracer une droite avec pente et point.

ﬁ:MX‘l‘b

1l y a trois méethodes pour tracer une droite :

1) Table de valeurs \L OXO
2) Coordonnées a l’origine onie
3) Pente et point K\SE >

WN_

Si on connait la pente d’une droite et un point sur la droite, on peut
tracer le graphique.

Avec la pente, on pense : « RISE OVER RUN ». Le numérateur donne
le « RISE », donc le changement de y, et le dénominateur donne le
« RUN », le changement de x. En partant d’un point, on change x ety
selon la pente pour trouver un deuxieme point.

Ay oy, =¥,

M- -
XX, =X

Comment?

1) Trace le point sur le plan.

2) Trouve les changements de x et y dans la pente.

3) Trace le deuxieme point.

4) Relie les points avec une regle.

4
Ex 1 : Trace le graphique d’une droite qui passe par (3,0) avec une pente
de 2. i
\

—_—

3_




Ex 2 : Trace le graphique d’une droite qui passe par ({%,1 avec une

pente de - i :
m=-—* y
32—
Y=mx+b
Ex 3 : Trace le graphique de I’équation v - Lol
m= T |
3 —> |

b=—| - oxo0: (0-1




Ex 4 : Trace le graphique de I’équation y = -3x.

V:MX+b
m=-3=23 {
/I —

b=0—0X0" (0,0)




Ex 23 : Trouver I’équation d’une droite

A) Pente et ordonnée a I’origine

Si on connait la pente et ’ordonnée a 1’origine, on peut trouver
I’équation de la droite.

Dans Ve ah ]

Nous insérons la valeur de la pente, m.
Nous insé€rons la valeur de I’ordonnée a I’origine, b.

B) Pente et point

Si on connait la pente et un point sur la droite, on peut trouver 1’équation
de la droite.

Dans Y=y, =m{r=x1] .
Nous insérons la valeur de la pente, m.
Nous insérons les coordonnées du point connu comme (x,.y,J

Nous énongons 1’€¢quation dans la bonne forme.

Ex 1 : Quelle est I’équation de la droite ayant une pente de 3 et un
ordonnée a I’origine a -7? m

5
y=mx+ b ;‘E
PR
' i

\.1 = ?> x—-—?\J ( ..";.:1-"5-5::;.4 '|
=
-1



Ex 2 : Quelle est I’équation de la droite ayant une pente de - ? et un

ordonnée a I’origine a 5? w

y—mx-t—l::

\Y-—Q X+ }

=

Ex3: Quelle est I’équation de la droite qui passe par S(6 -1) et qui a une

VH“‘X b -

pente de — - L9

m =\ L g

y—\/“—‘MQX—X) = -1y

y()—-‘ (>< ) 2
yri=-t UGere) E IXJ

Ex 4 : Quelle est I’équation de la droite qui passe par (5 0) et qui a une

pente de -2?
m

A ——

y:mx—t—b
0=-2(5) +b
=-|10+ b e—r—

+~(0 <+ 10

10 =b

\y:—&x+lg




Ex 24 : Equation générale

On trouve I’équation a partir de deux points. On peut ensuite la convertir
en forme générale Av+ By+C=0.

Dans la forme générale, on veut A positif, et on ne veut pas avoir des
fractions.

Comment?
1) Trouve la pente.
2) Remplace la pente et un des points dans -y, = mix = x,)
3) Reéarrange pour avoir la forme génerale.

Ex 1 : Quelle est I’équation générale de la droite qui passe par (2,-4) et
(4,0)? XY

% Ya 2 N+ ==Y
m=YaYr =o-(y) =4 [ 13~y
ok y-p & @;3#\/ ‘ﬂ

\{'—\/\ = W\(X—X|3
V-9 =a(x=3)

Ex 2 : Quelle est l’équatio%rale de la droite qui passe par (-3,-1) et
(1,7)?

X¢ Yi
Ya + N 1) = Q(x- (—335
m="T7-T0 yrl= & ( %+3)
S
A \/'f' [= AX+ b
~y-1 =Y ~|

g
R 0= Ax~-y+5
Mm =L \ &X\/\J‘-J




Ex 3 : Quelle est I’équation générale de la droite qui passe par ()%,%I) et

3.-1)? . pZ
A Py AEE(x-)
=:l=d (y-2) = 3(x-23
o BJ/ ) = 3 (o)
_ —lo —
M":—- ——2:{(4-‘10 —%s);m—to
n = }S_ Eo %x—5y+'ﬂ

Ex 4 : Quelle est I’équation de la droite perpendiculaire a v =- l x+35et

ui passe par (5,5)? O N\

qui p Ple\sp Y- B—L(()( 5>

) ¥-5= 4Yn-Q0
e R £

My= H [0: th_j_)ﬂ

-.

Ex 5 : Quelle est I’équation de la droite perpendiculaire a v =2+-4 et qui
passe par (0,-3)?

L en L (30)
VY\V—-Q\ &(\/+3~) :___lb(\

o ly+(/;">(

[ra76=0]










